Seeklima und L andklima — Kontinentalitat

Je nach dem jahrlichen Temperaturverlauf und den Niederschldgen kann ein Klimain maritim (ozeanisch) oder kontinental unterschieden werden.
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1. a) Werte die Klimadiagramme von Brest und Saratow aus!

b) Zeichne die Klimadiagramme von Posen und Mogotscha!
2. Erganze mit Hilfe des Atlas unter den Klimawerten die Zeilen

.Klimazone*, ,Klimatyp“ und ,Vegetationszone"!

3. Leite aus den Klimadiagrammen allgemeine Merkmale dieser

Klimatypen ab. Stelle diese in einer Tabelle dar!

4. a) Zeichne die vier Stationen in die Karte ein!
b) Beschreibe nun die Verénderungen der klimatischen
Verhaltnisse von Westen nach Osten! Fille dazu auch die
Licken unter der Karte aus!

Diese Verénderungen werden als Kontinentalitéat bezeichnet.

5. Versuche nun, die Kontinentalitat mit der
Warmespeicherféahigkeit der Meere und der Lage einer
Station zum Meer zu erklaren!

6. Erklare den Begriff ,Maritimit&t"!
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Seeklima und L andklima — Kontinentalitat L6ésung shinweise

1.

a) Werte die Klimadiagramme von Brest und Saratow aus!
- Die Diagramme sind nach bekanntem Schema a1 untersuchen.

b) Zeichne die Klimadiagramme von Posen und Mogotscha!

Erganze mit Hilfe des Atlas unter den Klimawerten die Zeilen ,Klimazone*, ,Klimatyp“ und
,vegetationszone“!

Es wird empfohlen die Klimaklassfikation von E. Ned zu verwenden.

Brest | Posen | Saratow | Mogotscha
Klimazone: Gemaiigte Klimazone
: _ Seeklimader - : . . :
Klimatyp: Westsaiten Ubergangsklima | Kihles Kontinentalklima
. | Sommergriner Laub- und .
V egetationszone: Mischwald Boreder Nadelwald (Taiga)

Leite aus den Klimadiagrammen allgemeine Merkmale dieser Klimatypen ab. Stelle diese in einer Tabelle
dar!

Seeklima der Westseiten Ubergangsklima KUhles Kontinentalklima

- Temperaturen gemaiigt Bildet den flief3enden - Temperaturen kiihlgemaRigt
- geringe Schwankungen Ubergang zwischen Seeklima |- hohe Schwankungen

- hohe Niederschlage und Kontinentalklima - geringe Niederschlage

- falen v.a. im Winter - falen v.a. im Sommer

a) Zeichne die vier Stationen in die Karte ein!
b) Beschreibe nun die Veranderungen der klimatischen Verhaltnisse von Westen nach Osten! Flille dazu
auch die Lucken unter der Karte aus!

Diese Veranderungen Werden als Kontinentalitat bezeichnet.
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Versuche nun, die Kontinentalitat mit der Warmespeicherfahigkeit der Meere und der Lage einer Station
zum Meer zu erklaren!

Das Meg (hier Atlantik) kahlt im Sommer die meeesnahen Gebiete & (kihle Meeeduft). Im
Laufe des Sommers erwéarmt es sch. Diese Warme gibt esim Winter wieder ab. Da das Mee
also im Sommer kiihlend und im Winter erwarmend wirkt, sind de Temperaturen im Seeklima
ausgeglichen. Im Bereich des Kiihlen Kontinentalklimas gibt es keine genligend groléen
Gewasr, die fur ausgeglichene Temperaturen sorgen kdnnten. Im Gegenteil: Das Land erwarmt
sichim Sommer stark und da es diese Wéarme nicht speichern kann, kiihlt es im Winter stark aus.

Erklare den Begriff ,Maritimitat“!

Maritimitét ist eine Bezechnung fir ein Klima, welches maritim bzw. ozeanisch ist, also vom
Mee gepragt wird. Weiterhin bezachnet Maritimitét auch die kleinerwerdenden
Temperaturamplituden sowie die ainehmenden Niederschldge vom Binnenland zum Mee.

Arbeitsblatt von: www.das-klima-der-erde.de.vu



